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Cernăuf, 14 Septemvre 1907.
Despre foloasele pe cari le-a 

adus banca ţării populaţiunii rurale 
s’a scris atît de mult, încît ţinem 
de superfluu a le P'bJpi -deva mai 
detailat. Nu , ■ noi, dar şi 
gazetele nemţeşti, între cari jurnalele 
cvotidiane »Czernowitzer Allge
meine Zeitung« şi »Czernowitzer 
Tagblatt«, jurnale, cari trec de 
serioase şi sunt răspînditş în întreaga 
ţară, au susţinut în nenumărate 
rînduri, că întreaga administraţie a 
acestui institut e plină de scăderi.

Au documentat şi ele ca şi noi, 
că acest institut a fost activat 
întreţin ceas rău şi că prin urmare 
în de muîţămite şi binecuvîntări 
el va secera numai blăstămuri. Şi 
nici că se poate altfel, dacă luăm 
în consideraţiune, că din 764 cereri 
ue-ale gospodarilor ţărăneşti din 
1906 pentru acordarea de împrumu
turi în suma de 1,085.200 cor. au 
fosÂacordate 719 cereri cu o sumă 
de W04-400, ear realizate numai 
180 cereri cu 145.000 coroane.

Dacă mai luăm încă în coneide- 
raţiune că aceste cereri au fost 
mijlocite toate de cătră societatea 
de asigurare din Moravia şi pentru 
cererile realizate în suma de 145.200 
cor. ţăranii respectivi au fost nece
sitaţi să încheie contracte de asi
gurare a vieţei în suma de 191.200 
coroane, ni se se impune conclu- 
ziunăa, eă banca ţării, acest institut, 
care după susţinerile deputaţilor 
ţărăneşti Aurel Onciul şi Floarea 
Lupu avea să fie fericirea poporului 
nostru, avea să aducă în ţară bani 
cu vagoanele, pentru ţară a devenit 
o nenorocire. Dovadă pentru aceasta 
e şi faptul, că nu este o adunare 
poporală, fie politică sau de altă 
natură, în care acest institut să nu 
fie 3upus unei critice aspre şi con
ducătorul ei, prezidentul Floarea 
Lupu, tras la răspundere. Şi cu 
drept cuvînt, căci Floarea Lupu, 
eînd şi-a început agitaţiunile sale 
prin ţară, cu banca ţării, cu cre
ditele, pe cari acest institut le va 
acorda ţăranului nevoieş, spre a-1 
scoate din mînile cămătarilor, a 
ademenit poporul credul, ba şi o 
parte diu inteligenţă, de i-a dat 
sueursul necesar ca să ajungă de
putat în dieta ţării. Poporul, a cărui 
apărător d-sa susţinea şi susţine că 
este, nu a presupus nicicînd, că 
acest fiu al său va lucra pentru 
crearea băncii ţării numai din mo
tivul ca să-şi procure sie-şi o sinecură.

Şi acum, cînd finanţele ţării sunt 
atît de zdruncinate, încît guvernul 
central s’a văzut necesitat să întindă 
mînâ de ajutor pentru sanarea lor, 
dl Floarea Lupu a început a cerea 
toate felurile şi chipurile prin cari 
ar putea determina pe deputaţii 
dietali, ca să-l institue ca prezident 
definitiv la banca ţării.

Oare şi-a dat d-sa sama de ideia 
care a pătruns pînă în cele mai 
largi pături ale poporului nostru 
despre capacitatea sa ca financier? 
Şi-a dat d-sa sama, ori de este 
d-sa capabil să conducă un institut, 
care, prevăzut cu garanţa întregii 
ţări, era chemat să devie cea mai 
perfectă resursă a ţării? Nu credem, 
căci de altfel d-sa nicicînd nu ar 
fi putut concepe ideea să pretindă 
instituirea sa definitivă îu postul 
pe car? ■ ocupă şi încă cu o urcare 
a salariului

Un bărbii care nici la Centrala 
însoţirilor economice nu a putut 
stabili echilibrul între venituri şi 
spese, care despre tranşarea de 
afaceri financiare are mai puţine 
cunoştinţe ca un contabil, un bărbat, 
care postul ce-1 ocupă, îl priveşte 
ca un post, îu virtutea căruia e 
autorizat să procure la toţi sateliţii 
săi, fără privire la capacitate, sine
cure stoarse din sudoarea bietului 
ţăran, după părerea noastră uu este 
apt pentru un post de prezident la 
banca ţării. Şi de altfel un bărbat, 
care lucrează contra intereselor po
porului românesc, care nu s’a sfiit 
de dragul interesului său propriu să 
ne deie pe noi pe mina străinilor, 
care nu s’a sfiit să ni batjocurească 
tot ce un popor are mai scump, să 
ni batjocurească şi biserica şi sluji
torii săi, care chiar insigniile neamu
lui rominesc le-a tras in noroi, nu 
poate să pretindă delà naţia română 
sueurs la instituirea sa definitivă in 
postul despre care este vorba.

Nu poate să pretindă aşa ceva 
delà noi, căci noi suntem convinşi 
— şi de părerea noastră este şi 
ţara întreagă, — că nu rîvna de a 
lucra pentru poporul nostru îl face 
pe dl Lupu să pue totul în mişcare 
ca doar, doar va fi instituit definitiv, 
ei numai dorul de a trece ca fruntaş 
în ţară, dorul de a se manţine la 
putere. Şi logica d-lui Lupu în 
afacerea asta e perfectă.

De rămîne d-sa conducător de
finitiv la banca ţării, toţi nevoieşii, 
fie ţărani, preoţi, învăţători, boeri 
etc., trebue să se închine d-sale,

dacă vroesc să primească împrumutul 
de care au lipsă. Şi dl Lupu, ge
neros cum este d-sa de felul său, 
li va dicta condiţiunile sale şi aceştia, 
aflîndu-se în strimtoare, vor trebui 
să Je accepteze şi eacă! d-sa direge 
îu acest mod cît va trăi politica 
în ţară. Institue funcţionari la co
mitetul ţării, la banca ţării, la 
Centrala însoţirilor economice, la 
cele spitaluri, institue preoţi, alege 
deputaţi, ba poate să facă şi vlădici 
şi mitropoliţi, cu un curînt, e omul 
zilei şi a puterii. Pe lîngă astea 
mai are leafa unui ministru şi poate 
face călătorii pe la Arco, Niza, 
Constanţa, Viena, Praga, se’nţelege 
pe eheltuelile ţării. De ce d-sa nu 
ui-a dat pînă acuma dovezi, că 
îut’adevâr e amic al poporului şi 
uu vînează intere*'proprii?

L'c’-'RaE?« ţări.^mai sînt încă treii 
viceprezidenţi. Şi aceştia primes^. 
pentru serviţiile, ce le aduc ei ţări-?-' 
lefi frumoase, lefi de cîte 5 mii 
coroane anual. Dar aceştia’s bărbaţi 
dezinteresaţi, bărbaţi cu tragere de 
inimă pentru poporul, al cărui fii 
sunt, căci ei aceste lefi le-au hărăzit 
pentru scopuri naţionale şi prin 
urmare sunt sprijinitorii naţiunii 
cărei aparţin, sunt fii scumpi ai 
poporului lor. Nu vroim să pre
tindem că prezidentul acestui institut 
să aducă ţării servicii gratuite. Cerem 
numai ca pretenziunile sale să le 
pună in raport cu prestaţiunile sale 
şi să se mulţâmeascâ cu cei va 
oferi ţara. Cerem ea din acest institut 
să se surgunească orice porniri păti
maşe bazate pe momente de ale poli
ticei militante. Cerem, ea conducătorul 
fiind neapt pentru un astfel de post, 
să se deie in lături, făcînd loc altui 
bărbat, mai apt şi mai modest.

Postul de- prezident la acest institut 
ni se compete noauâ Romînilor căci 
deşi sîntem numeric mai slabi decit 
Rutenii, in urma inteligenţei şi stărei 
economice de care dispunem şi in  
urma drepturilor noastre istorice ca 
popor băştinaş sintem prima naţiune 
în Bucovina.

Să nu creadă însă dl Lupu, că 
numai d-sa penfru acest post poate 
fi luat în privire. Noi Romînii mai 
avem şi alţi bărbaţi perfecţi eu 
cunoştinţe vaste de cauze, bărbaţi 
înzestraţi ou caractere firme, bărbaţi, 
cari au adus servicii nepreţuite ţării 
şi neamului rominesc. Fostul mareşal 
al ţării Excelenţa Sa dl Iancu Lupu, 
consilier intim al M. S. împăratului, 
dl baron Victor Stircea, dl Modest

cavaler de Qrigoreea, dl baron Doxuţă 
Hormuzachi, dl baron Alexandru 
Hormuzachi, ba chiar şi cumnatul 
dlui Florea Lupu, tînărul advocat 
Dr. Constantin de Onciul sînt băr
baţi, cari sigur că vor conduce mai 
bine banca ţării, căci sînt bărbaţi 
serioşi şi fără patimi. Primul s’a 
validitat ca mareşal al ţării perfect, 
dovadă că a fost escelat de M. Sa 
împăratul iu mod deosebit, ceilalţi 
trei s’au validitat ea membri în di
recţiunea institutului, din care s’a 
născut banca ţării, Bodenkredit- 
anstalt, ca bărbaţi cu cunoştinţe 
financiare mari şi vor fi deci în 
stare să ocupe acest loc atît de 
responzabil, Şi dl baron Aiecu 
Hormuzachi precum şi tîuărul avo
cat Constantiu de Onciul vor fi şi 
Ifn stare să conducă acest institut, 
f :unoscuţi fiind ei ca bărbaţi cu multă 
rîviiă şi ui i i e  sgeră.

1? Şi prin obiectivitatea şi totala 
"lipsă de patimi precum şi cunoş

tinţele lor vaste de cauză aceşti 
bărbaţi ni dau cea mai bună garanţă 
că-şi vor împlini datoriile. Cerce 
dl Lupu să facă o paralelă între 
sine şi între bărbaţii numiţi, dar 
purceadă aici numai cinstit, măcar 
de astădată, şi suntem siguri, că va 
trebui să conceadâ, că d-sa nu se 
poate măsura cu uici unul din ei.

Arete dl Lupu măcar odată că 
e amic al poporului şi nu e bărbat 
condus de patimi şi de egoism. De 
bărbaţii numiţi sîntem convinşi că 
se vor pune în serviciul ţării fără 
pretenţiuni exagerate, pretenţiuni, 
cari nu stau în nici un raport cu 
prestaţiunile lor, sîntem convinşi, 
că ţinta lor va fi binele poporului 
şi nu binele lor propriu. Ei se vor 
mulţămi şi cu o remuneraţiune de 
cîteva mii coroane, spre ex. ca şi 
vicepreşedinţii dela acest institut şi 
atunci şi poporul va avea încredere 
în el şi prin urmare şi prestigiul 
ţării va fi earăşi ridicat la nivelul 
pe care se afla înainte de cîţiva 
ani, înainte de ce a dat preste noi 
viforul democratic.

Arete dl Lupă măcar odată, că 
e fiu al poporului rominesc, care 
preţueşte cinstea mai mult decît 
orice lucru, arete că e în stare 
pentru binele poporului să aducă 
sacrificii, abandoneze principiul, de 
care a fost condus pînă acuma şi 
renunţe la pretenţiunile sale ne- 
bazate, cît mai este vreme, căci de 
altfel ne temem că va da cinstea
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pe ruşine. Ţara l’a cunoscut cine 
este şi deci să nu se încreadă în 
vorbele linguşitoare a cîtorva carac
tere mizerabile. Incîrnească deci 
pînă nu-i prea tîrziu.

Vegri.

Dieta tării.«
Şedinţa de deschidere a sesiunii 

prezente s’a fixat pe ziua de Luni
A

16 l. c. oarele 11 a. m. înainte de 
deschidere se va oficia un serviţ divin, 
la care vor participa toţi depuiaţii. 
Ordinea de z i  a primei şedinţe este 
următoarea:

1. Cuvînt de deschidere;
2. Citirea primă a proiectelor pre

zentate de comitetul ţârii;
3. Alegerea scrutătorilor;
4. Alegerea comitetelor.
Comitetul ţârii a disvoltat pînă

acuma o activitate deosebită, a pre
parat 60 de proiecte de lege, pe cari 
le-a prezentat biroului prezidiul; din 
acestea sunt cele mai multe de natură 
financiară.

Preliminariul pentru anul admi
nistrativ 1907 arată un deficit de 
2,495.906 coroane care rezultă din 
împrejurarea, că pe cînd veniturile 
sunt de 1,109.214 coroane cheltuelile 
se urcă la suma de 3,605.120 cor.

Rubrica cea mai mare din chel- 
tueli se referă la fondul şcolar al 
ţării. Cvotizaţiile pe cari ţara a tre
buit să le verse în trei ani în acest 
fond au ajuns suma de 3,563.12 
coroane. P înă la finea anului 190u  
a fost posibil ca aceste cvotizaţii s™ 
se acopere din veniturile ţării; de 
acolo încoace ele au trebuit acoperitI  
prin contractarea unei datorii volante.

Dătoriile ţării la banca ţării au 
ajuns cu finea anidui 1906 suma 
de 2,230.240 coroane.

Pentru acoperirea excedentului din 
preliminar în suma de 2,495.906  
ar trebui o urcare a impozitelor la 
leul birului cu 85 procente. Luînd  
în consideraţiune că impozitele la 
leul birului au ajuns deja suma de 
1 8 6  procente, rezultă că bietul ţăran, 
dacă nu se vor afla alte resurse 
pentru acoperirea acestui excedent ar 
trebui să plătească 2' 71 procente la 
fiecare leu bir direct. Ş i astea pentru ce ?

Bar şi veniturile preliminate au 
dat pe marii noştri financiari, pe 
Aurel Onciul şi Floarea Lupu de. 
ruşine, căci pentru urcarea solarilor 
învăţâtoreşti e de lipsă o sumă de
600.000 coroane şi nu cum ziceau 
d-lor de 420.000 coroane.

Sermanâ ţară, în ce hal ai ajuns 
prin fericitorii tăi, prin deputaţii 
ţărăneşti Aurel f i  Floarea.

Inmormintarea rectorului magnific 
Dr. Vasile Găina.

Dupre săvîrşirea actului funebrul de
scris în numărul trecut rosteşte dl prof. 
univ. Dr. Ştefan Saghin următorul dis
curs funebral:

înalt Prea sănţite Părinte!
Mult întristată Adunare!

Cruda şi neîndurata moarte ne-a 
adunat în jurul acestui săcriu, ca 
să dăm repaosatului profesor de 
teologie şi alesului rector al uni
versităţii pentru anul scolastic ur
mător scumpului şi neuitatului 
nostru Dr. Vasile Găina ultimul 
salut de adio, să ne rugăm la atot
puternicul Dumnezeu pentru su
fletul lui si să vărsăm o lacrimă >
de durere şi de recunoştinţă pe 
acest rece coştiug.

Obiceiu vechiu este, că cu 
ocaziunea tristă a morţii bărbaţilor 
însemnaţi şi meritaţi pentru bise
rică şi pentru neam să se alcătu- 
ească panegirice cu vîntări de laudă 
întru sărbătorirea memoriei repa- 
osaţilor, pentru mîngăierea celor 
loviţi de soartea cruzii morţi siy 1 »
pentru îndemnarea la imitarea fap
telor măreţe ale repăosaţilor.

Şi eu, mult întristată adunare, 
am trista misiune de a stă astăzi 
pe acest loc sint, ca sâ_fiu un in
terpret al durerii, de care este 
cuprinsă toată suflarea, care a 
avut numai ocaziunea, ca să-l 
cunoască mai de aproape pe re- 
păosatul şi se înalţ şi un cuvînt 
de laudă în memoria lui scumpă.

Misiunea de a fi interpretul 
durerii inimelor noastre este foarte 
grea, pentru că limbă omenească 
cu greu va afla cuvinte ca să 
exprime durerea aceasta şi cu 
greu va pute revărsă balzamul 
de mîngăiere în zdrobitele inimi.

Duioasa soţie împreună cu fra
gezii prunci deplînge pe cel mai 
gingaş soţ şi cel mai grijiliu tată. 
Părinţii zdrobiţ^de crâncenă durere 

Iprivesc cu acnkpă jale la acest 
\săcriu, care cuprinde odflîTil lor 
icel mai scump,^speranţa lor cea 
mai puternică, toiagul bătrăneţelor 
lor. Biserica deplânge pe unul din 
cei mai demni membrii ai săi, 
facultatea teologică pe unul din 
cei mai zeloşi şi învăţaţi profesori, 
neamul românesc pe cel mai ales 
din cei mai aleşi fii ai săi. Greu, 
de tot greu este sub astfel de 
împrejurări a afla cuvinte de mîn
găiere.

Mult mai uşoară îmi este însă 
misiunea de a înălţa un panegiric 
pentru repăosatul, pentru că ori 
în care lăture a vieţii sale am 
arunca ochirea noastră, aflăm 
numai calităţi şi fapte ale repă- 
osatului demne de cea mai mare 
laudă.

Născut în comuna Măzănăeşti, 
în anul 1868, repăosatul a absolvat 
cu succes excelent studiile gimna
ziale în Suceavă asemene şi cele 
teologice la facultatea teologică. 
Cel mai bun între cei mai buni 
a fost el. însuşi Maiestatea Sa 
prealuminatul nostru împărat l-a 
distins, dîndu-i drept recunoştinţă 
pentru studiile sale excelente inelul 
de aur. Repăosatul a fost cel 
dintâi şi pînă acuma unicul stu
dent dela facultatea teologică a 
universităţii noastre, care s ’a făcut 
părtaş de aceasta înaltă distinc- 
ţiune de a fi promovat sub auspiciis 
Imperatoris. Ca student a atras 
el deosăbită atenţiune a colegiului 
profesoral şi a fost ales şi trimis 
la studii mai ’nalte la universi
tăţile din Viena, Berlin, Bonn şi 
Atena, făcînd încă călătorii de studii

prin Germania, Belgia, Olanda, 
Anglia, Italia, România, Ungaria, 
Grecia şi Turcia. După mîntuirea 
acestor studii a fost numit docent 
şi apoi profesor pentru apologetică 
şi filosofia creştină, unul din stu
diile cele mai grele şi actuale. Ca 
profesor la facultatea teologică el 
a fost un bărbat cu înaltă erudi- 
ţiune, cu adîncă pricepere nu numai 
pentru obiectul său, dar aproape 
pentru toate problemele vieţii re
ligioase şi sociale.

în regiunile ’nalte ale gîndirii 
repăosatul era un principe suveran, 
care ca rar cine altul, pricepea să 
cârmuiască şi să direagă si mai 
totdeauna să nimerească adevărul.

De nici o p r o b l e m ă ,  de orice
natură ar fi fost ea, numai dacă
atingea ea o întrebare din terenul
cultural al bisericii şi al neamului,
el nu se da înapoi, şi cu multă
exactitate şi competinţă îşi da
judecata sa. Martori despre aceasta
sunt scrierile sale feliurite, pe care
si cea mai severă critică trebue »
să le afle de publicaţiuni excelente.*)

Caracterul său de tot integru, 
spiritul său limpede, zelul şi con
ştiinţa cu care el îşi împlinea che
marea sa, modestia lui i-a cîştigat 
simpatiile tuturor colegilor săi şi 
tocmai pentru anul acesta academic 
fu el unanim ales rector al uni
versităţii, cea mai înaltă distinc- 
ţiune, care i-se poate face unui 
profesor universitar.

Ca profesor faţă de s t u d e n -
ţi u m e a academică repăosatul a
fost un amic adevărat, cu dreptate
si cea mai mare obiectivitate. Insă »
nu numai ca profesor zelos şi 
conştiincios a fost >*1 un model 
ci şi ca pr e o t .  avea idee 
foarte înaltă de starea preoţască şi 
de chemarea p reo tA i şi îşi dădea 
cea mai mare silinţa, ■  să împlînte 
principiile cele mai solide şi în 
sufletele auzitorilor săi.

Ca fiu credincios al poporului 
din care a ieşit, repăosfitul a spri
jinit aproape toate întreprinderile
si societăţile culturale: cu deo- > * *
sebire a fost repăosatul unul din 
cei mai zeloşi membrii ai Comite
tului Societăţii pentru cultura şi 
literatura română în Bucovina. 
Comitetul acestei societăţi se poate 
mândri de a fi avut un bărbat atît 
de ilustru în mijlocul său. în  analele 
Societăţii şi a internatului de băieţi 
romîni numele lui va fi scris cu 
litere de aur pentru totdeauna. 
Cele mai solide principii de viaţă 
f a m i l i a r ă  le avea repăosatul. 
Eră cu deosebită gingăşie faţă de 
prea iubita sa soţie şi cu multă

*) El a publicat următoarele scrieri :
1. Theorie der Offenbarung, Czerno- 

witz 1898;
2. Teoria revelaţiunii, Cernăuţ 1899;
3. Universitatea, fiinţa şi originea re- 

ligiunii, Cernăuţ 1899;
'4. Argumentul cozmologic şi fizico teo

logic sau teologic pentru existenţa lui 
Dumnezeu cu o introducere despre argu
mentele pentru existenţa lui Dumnezeu 
în genere, Cernăuţ 1901 ;

5. Buddhismul şi Creştinismul, Cer
năuţ 1906;

6. Admisibilitatea căsătoriei a doua a 
preoţilor, Cernăuţ 1907;

7. Arcbiepiscopul şi Mitropolitul Dr. 
Silvestru Morariu - Ândrievici, Cernăuţ 
1907;

8. Arhiepiscopul şi Mitropolitul Dr. 
Vladimir de Repta, Cernăuţ 1907;

9. O mulţime de articoli de cuprins 
feliurit în »Candela«, »Viitoriul« etc.

îngrijire faţă de micii săi copilaşi. 
Ca bărbat cu adevărată cultură 
de inimă repăosatul eră cuprins 
de dragoste sinceră şi de venera- 
ţiune faţă de rudele şi părinţii 
săi, din starea ţărănească.

Aceasta, mult înstristată adu
nare, este numai o icoană slabă 
despre viaţa şi activitatea mult 
regretatului nostru amic a prof. 
Dr. Vasile Găina.

Scurtă i-a fost viaţa lui, pentrucă 
abia ajunsese vîrsta de 38 de ani, 
dar aceasta scurtă viaţă a fost 
atât de mănoasă în cele mai alese 
şi mai frumoase fapte îneît dacă 
Atotputernicului D-zeu, nu i-ar fi 
plăcut să-l chieme atît de timpuriu 
la sine, mari fapte puteam aştepta 
dela dânsul.

Dr. Vasile Găina asemenea unui 
l u c e a f ă r  luminos a apărut pe 
orizontul ţării noastre şi cu lumina 
sa fărmăcătoare i-a atras şi i-a 
delectat pe toţi, cîţi l-au văzut şi 
l-au cunoscut. El a apus pentru 
totdeauna. Mare-i pierderea pentru 
familia sa, dar golul, pe care îl 
lasă în -imjjna Sa la facultatea 
teologică, î* |^ n ^ rile  membrilor 
bisericii şi ale neamului nu se va 
pute umple aşa pe curînd. în  
cumplita noastră d u r e r e  alta 
mîngăiere nu putem afla decît în 
credinţa cea sânta, că Dumnezeu 
cel atotputernic toate le direge şi 
le rîndueşte după nepătrunsele sfa
turi ale voei sale.

Să ne mîngăiem cu toţii în
deosebi D-Voaslre mult încercaţilor 
şi zdrobiţilor săi părinţi şi mai cu 
samă tu buna şi duioasa sa A ic ă  
mîngăie-te cu gîndul, că arfost 
învrednicită de Dumnezeu ca să 
naşti şi să creşti pte un fiu, care 
a fost mîndria şi fala bisericii şi 
a neamului nostru.

Să înălţăm şi rugi fierbinţi, cătră 
atotputernicul creator, ca ne 
scutiască de astfel de lovitur^ro- 
zave, iar sufletul rapăosatului să-l 
aşeze unde toţi drepţii se odihnesc. 
— Amin.

* * *

Luînd apoi” cuvântul decanul facultăţii 
teologice dl prof. Kozak, rosteşte urmă
toarele cuvinte :

Iubite amice şi colegă !
»Pe cînd cugetam dinioară să te feli

cităm pe tine, dragă colegă, în 23 1. c. 
la primirea celui mai înalt oficiu aca
demic onorific, pe care-1 poate acorda 
universitatea, ne aduna acum, pe colegii 
şi elevii tăi, chiar ziua de astăzi — fiind 
tu răpit din mijlocul nostru subit de cătră 
vicleana moarte — în jurul sicriului tău, 
în jurul mormăitului tău, unde ţi-am 
urmat cu jale şi adine plecaţi, ca să ni 
împlinim datorinţa noastră, petreeîndu-te 
aici pe pămînt pentru ultima oară. Şi 
jelirea pentru tine are tot dreptul său. 
Căci pierderea, ce o sufere facultatea 
noastră prin moartea ta, este mare, chiar 
momentan ireparabilă, prin urmare cu 
atît mai adînc simţită; căci au amuţit 
buzele tale, cari întru pururea devotată 
lealitate în oficiu didactic mai înalt pro- 
poveduiau învăţăceilor aşa de luminos, 
aşa de curat adevărurile eterne, incon
testabile creştineşti-filosofice. Pentru tot
deauna s’a pus stavilă activităţii tale 
rodnice ştiinţifice şi litare, căreia te în
chinaseşi pentru toată vieaţa ta întru 
bucurie şi jertfire de sine şi care acum 
în aşa scurt timp începuse ! Dară şi co
legiul nostru profesoral, ai cărui membri 
erau împreunaţi cu tine prin legăturile
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unei colegialităţi adevărate, pierde prin 
trecerea ta un amic şi sfătuitor sincer, 
un colegă de caracter finn, pe cînd stu
denţimea teologică se lipseşte de nobilul 
ei dascăl academic. De aceea voim noi 
să-ţi păstrăm ţie, bărbat al ştiinţei, ţie, 
nobilului amic şi dascăl al junimii, ţie 
neuitatul şi iubitului nostru colega prof. 
Dr. Yasile Găina, o amintire credincioasă, 
sinceră şi mulţămitoare din veac pînă’n 
veac*.

# ijc

Decanul facultăţii juridice consilierul 
aulic D. F. Kleinwăchter rosteşte cam 
următoarele cuvinte :

»Abia a trecut un an, de cînd am 
petrecut spre odihna ultimă încoace un 
colegă iubit şi scump şi iarăşi stăm 
înaintea mormîntului deschis al unui co
legă nu mai puţin iubit şi scump. Atunci 
era unul dintre cei mai bătrîni şi mai 
bine meritaţi, care — cu originea din 
ţară depărtată — şi-a aflat aici o a doua 
patrie şi apoi a plecat în ţara aceea, de 
unde nu mai este întoarcere, după o acti
vitate merituoasă de treizeci şi unul de 
ani la universitatea noastră. Astăzi e unul 
din cei mai tineri, da, din cei mai tineri, 
dară şi din cei mai buni; un fiiu cre
dincios al ţării acesteia, unul, care îm
preună cele mai bune însuşii ale popo
rului sau în persoana sa, este acela pe 
care îl culcăm astăzi în pămîntul cel 
rece. încă îl văd înaintea mea pe can
didatul de preoţie cel de statură înaltă 
şi palid, cum primi în ziua promovării 
sale în doctor în mîna locoţiitorului prea
luminatului nostru Monarch inelul cel 
preţios, darul împărătesc, care este recom
pensa pentru resultatele eminente ale

«iilor absolvate. Şi nici odată nu mi-ar 
anit în gînd, că voiu avea să împli
nesc cîndva dătorinţa tristă, să-i aduc 

în locul acesta ultimul salut. înainte de 
puţine săptămîni ne bucuram cu toţii, 
cînd fu chemat el prin votul unanim al 
colegilor pentru anul viitor de studiu în

Pitea noastrei Alma mater — şi astăzi, 
ine zile înainte de timpul, cînd avea 
sa ieie în seama oficiul său onorific, nu 

însă totdeauna uşor, ni-a fost dat să 
ajungem, că o soarte tragică l’a răpit 
fără veste din mijlocul nostru. Acela, 
care a stat împreună cu mine la leagă
nul noastrei Alma mater, acela care a 
văzut diferitele fase, prin cari a trecut 
universitatea noastră în decursul existen
ţei ei de treizeci şi doi de ani, acela 
ştie, ce rol deosebit are facultatea teolo
gică în organismul intern al universităţii 
noastre, va ştie, cu ce tact fin ştiură 
colegii dela facultatea teologică să re- 
soalve această a lor prodată, cum ştiură 
ei prin prevenienţa lor amicală, prin fiinţa 
lor conciliantă şi prin caracterul lor blînd 
însă firm să susţie pacea şi să o resti
tuie curînd — dacă era în pericol. Găina 
— cît de tinăr de ani era — a price
put să primească în sine cu totul şi de
plin acest spirit al blîndeţei şi împăciu
irii. Da, eu pot să-l numesc chiar de- 
adreptul încorporarea acestei tradiţiuni 
frumoase a facultăţii teologice, şi tocmai 
însuşiei sale acesteia i-se cade meritul, 
că a priceput să-şi cîştige toate inimile. 
Ni luăm rămas bun dela tine, iubit şi 
stimat colegă. Amintirea persoanei tale 
drăgălaşe şi a activităţii tale academice 
însă va trăi în inimile rudeniilor tale 
în inimile învăţăceilor tăi, în inimile co
legilor tăi şi în analele universităţii noa
stre. Odihneşte dulce şi în pace!«.

* * *

Discurs funebral rostit la înmormîn- 
tarea profesorului Dr. Yasile Găina în 
numele »Societăţii pentru cultura şi lite

ratura romina în Bucovina« de archip. 
I. Procopovici.

Cuvintele lipsesc, rostul amuţeşte şi 
celui mai iscusit orator într’un caz du
reros ca acesta.

Loviţi ca de un trăsnit stăm cu toţii 
şi ne întrebăm uimiţi, oare adevăr este, 
este realitate că profesorul universitar 
protopresviterul Dr. Vasile Găina a în
cetat din vieaţă, nu mai este între cei 
vii ? Dar cosciugul acesta ne spune că 
este realitate, este adevăr trist şi sfăşiitor 
de inimă.

Eruditul profesor în st. teologie, ilus
trul bărbat, alesul şi zelosul membru al 
»Societăţii pentru cultura şi literatura 
romînă în Bucovina« nu mai trăieşte, 
este mort.

Mort este scumpul bărbat, carele încă 
înainte de puţine oare era în mijlocul 
nostru manifestîndu-se nu numai ca unul 
dintre cei mai aleşi fii ai ştiinţei, ci şi 
ca om cult, cu tragere de inimă pentru 
neamul său, pururea stăruind întru răs- 
pîndirea şi redicarea culturei naţionale 
şi întru alinarea durerilor poporului, din 
care a eşit.

După terminarea studiilor sale fiind 
numit suplent la facultatea teologică a 
intrat ca membru în »Societatea pentru 
cultura şi literatura romînă în Bucovina«, 
a fost un membru credincios al societăţii 
noastre şi printr’un şir de ani îndelun
gaţi un zelos membru al comitetului ei.

Repăosatul n’a cruţat nici timp nici 
osteneală spre a promova prin adevărată 
muncă romînească activitatea şi intere
sele societăţii, realizarea înaltelor ei ten
dinţe. Condus întru toate de o abnega- 
ţiune rară, de dorul ferbinte a aduce 
serviţe folositoare neamului, a fost un 
sfătuitor nepreţuit, un preot însufleţit al 
luminării şi fericirii poporului romînesc.

Pierderea noastră este m are! Golul, 
ce ui-1 las® imens.

în  intusiasmul său nobil pentru causa, 
ce o urm ăre^ nu putea să-l împiedice 
nemică în A S e a , pe care înainta cu 
fruntea riscată  şi inima curată. Deşi 
bolnav nu a părăsit oficiile sale, de care 
se îngrijea cu o dragoste şi desteritate 
neîntrecută. Soartea a vrut, ca moartea 
năprasnică să-i curme firul vieţii sale 
chiar în încăperile societăţii, al cărei pri
nos de recunoştinţă şi mulţămită nu 
poate recompensa servicele mari, ce 
i-le-a adus.

Scumpe amice! membru ales al so
cietăţii noastre! Tu ne laşi, pleci pentru 
totdeauna din mijlocul nostru, dară spi
ritul Tău cel ager, faptele Tale alese 
vor vieţui pururea între noi, membrii 
societăţii şi vor servi atît nouă, cît şi 
urmaşilor noştri drept pildă venerată şi 
vor fi un imbold frumos la urmarea lu
crării serioase şi desinteresate. Despăr- 
ţindu-ne de tine, depunem pe mormîntul 
Tău cununa aceasta de flori, drept sim
bol al muncei împletite din simţămintele 
de dragoste, mulţămită şi recunoştinţă, 
de stimă şi veneraţiune, ce Ţi-o păstrăm 
şi Ţi-o vom păstra-o noi cît şi cei ce 
vor fi în urma noastră. Pleacă suflete 
nobil spre fericirea cea eternă, la pă-

A

rintele ceresc, carele Iţi va da bineme
ritata cunună neveştejitoare. Fie-ţi ţărina 
uşoară şi memoria eternă!

Preşedintele „Academiei ortodoxe“ 
rosteşte următoriul discurs:

Prea întristaţilor ascultători!

Să fie oare adevărat? Să fie oare 
posibil, că Dr. Vasile Găina nu mai este? 
N u ! Sigur, că aşa va respunde fiecare 
auzind sdrobitoarea ştire despre încetarea 
din vieaţă a acestui mare bărbat. Şi noi

singuri am nega acest fact dureros, dacă 
nu ne-am afla în faţa acestui mormînt 
rece deschis, care aşteaptă să acopere 
fără îndurare sub gliile sale reci remă- 
şiţele pămînteşti ale scumpului decedat.

Poporul Te plinge, biserica Tejaleşte, 
şi cu toţii împreună Te plîngem şi Te 
jălim şi noi teologii romîni, ştrînşi în 
societatea teologică »Academia ortodoxă«, 
a cărei cap ai fost odinioară şi a cărei 
spirit conducătoriu ai fost cît ai trăit.

Prin intrarea Dr. V. Găina în societatea 
noastră, vedem că întră şi altă vieaţă în 
ea, vedem că întră şi alt împuls spre 
activitate şi cu asta şi alt succes. Jumă
tate din timpul petrecut în societatea 
noastră, l’a petrecut ca conducătoriul ei. 
De a conduce 2 ani de zile o societate 
de tineri şi încă spre mulţămirea tutu
rora, cred că nu e lucru uşor, şi aşa 
ceva a fost în stare numai un Yasile 
Găina. Absolvind studiile, fu decedatul 
îndată denumit membru emeritat şi scurt 
după asta membru onorar al societăţii, 
neîntrelăsînd mei acuma de a ni da 
sprijinul său, fie cu sfatul, fie cu fapta. 
Şi nicicînd nu ni s’a intîmplat, ca să 
nu ne fi împlinit vre-o dorinţă sau ascultat 
vre-o rugare. Ei era fala noastră şi cînd 
îl vedeam între noi ni se împlea inimele 
de bucurie. Atunci nu era el mai mult 
profesorul de pe catedră, ci prietenul cel 
mai devotat, învăţîndu-ne mereu cu sfa
turile sale prea înţelepte. între astfel de 
împrejurări ni la smuls nemiloasa moarte, 
căuzîndu-ne o rană nevindecabilă.

Şi acuma, cînd nu ni mai poţi vorbi 
ca mai ’nainte şi cînd nu ni mai poţi 
insufla cu dulcele-ţi cuvinte acel entusiasm, 
pe care l-ai ştiut să ni-1 însutii totdeuna, 
n’avem alta de a face, decît să Te asi
gurăm, că acea stimă şi admiraţiune, ce 
Ţi-am păstrat-o cît- ai trăit, Te va urma 
şi peste mormînt în veci ; eară această 
cunună albastră, simbolul credinţei, fie 
semnul dovoţiuni^ oastre. f tj

Fjeţi ţarina u ş^ ră  şi memoria n e u iA j  
* * *

^  j r  ^
Directorul internatului dl Dim. C ă iw J , 

fostul elev şi intimul amic al scumpu™ 
defunct, ţine următoriul discurs funebral.

Ilustră doamnă ! 
Scumpelor rude ! 
întristaţilor ascultătorii

I-a plăcut provedinţei d-zeeşp, celei 
nepătrunse de firea omului muritor de 
de pe acest pămînt, să ne despartă fără 
îndurare de alesul şi ilustrul binefăcător 
al tinerimii noastre studioase. Ce soarte 
vitrigă şi amară ! Tocmai în clipa cînd 
cu încredere nemărginită, cu veneraţiune 
fiiască priveam cătră bărbatul viitorului 
nostru, cătră binefăcătorul desinteresat şi 
cu inima cea mai nobilă faţă de cauza 
noastră sfintă, 'atunci stejarul puternic, 
bărbatul în floarea vieţii şi activităţii 
sale celei mai rodnice, este frînt şi eată 
că mormîntul rece primeşte scumpul 
corp al devotatului şi sincerului nostru 
amic. Conducerea şi elevii internatului 
romîn din loc, precum şi toate instituţiunile 
de feliul acesta, deplîng cu nespusă jale 
pe iubitul şi scumpul lor părinte.

Adînc împlîntată era în inima lui no
bilă dragostea şi îngrijirea, ce o nutrea 
el pururea faţă de mlădiţele tinere ale 
poporului nostru, de viitorii bărbaţi ai 
sfintei noastre biserici şi scumpei sale 
naţiuni. A trăit pentru toţi, nu pentru 
sine ! Şi chiar ultimele momente ale vieţii 
sale cu iubire şi jale le-a petrecut la 
institutele, cari erau opera sa şi pe cari 
le îngrijea ca cel mai bun părinte.

Venerate şi scumpule binefăcător!
Tu nu mai eşti între noi, unde petre- 

ceai cu atîta dragoste şi plăcere, spiritul 
tău însă şi inima ta, care pe toţi îi cu

prindea cu dragoste nemărginită, ne-a 
lăsat drept moştenire iubirea de lege şi 
neam, pe care cu toţii, mic şi mare, voim 
să o cultivăm spre gloria bisericii, a nea
mului şi amintirei tale scumpe.

Ne despărţim de tine cu ultimul sălu t;
Fie-ţi ţărina uşoară şi memoria bine- 

cuvîntată! Pătrundă spiritul tău nobil 
adine în inimele noastre nemîngăete! Amin. 

* * *
Trişti ascultători!

Moartea neîndurată seceră pe rînd şi 
pe neaşteptate cumplit printre bărbaţii 
cei mai geniali şi cei mai resoluţi ante- 
luptători ai Romînilor bucovineni; ea n’a 
cruţat nici scumpa viaţă a acestui bărbat 
de caracter rar, un stîlp al culturii noastre 
naţionale, o stea luminătoare pe orizonul 
întunecos al Bucovinei.

Cînd am primit prima ştire despre 
încetarea din viaţă a mult meritatului 
prof. univ. Dr. V. Gaina, n’am crezut: 
şi nici n’a crezut nime că acest scump 
bărbat — pînă nu de mult un zmău — 
va fi răpit aşa de degrabă în mijlocul 
activităţii sale neobosite.

Scumpule defunct! Primeşte şi prinosul 
de dragoste şi recunoştinţă al »Societăţii 
Şcoala Romînă«, al cărei membru devotat 
ai fost; ea depune o lacrimă ferbinte, la 
mormîntul tău.

Tu, mărgăritar scump al naţiunii tale, 
care eşti fericit în ceruri, inspiră-ne cu 
principiile tale, fii etern cu noi, ca să 
ni se oţelească puterile. Inima ce ai 
avut-o pentru naţiunea ta, slrăplînteze-se 
şi crească în toată fiinţa romînească. 
Tu ai fost simbolul acelei trinităţi, care 
va filfăi totdeuna pe flamură deasupra 
osemintelor ta le : Religiositatea, morali
tatea şi naţionalitatea.

Vecinie vie va fi pomenirea ta din 
generaţiune în generaţiune!

„APARABEA NAŢIONALĂ“ ÎN ŢARA
Din Boian.

Adunare electorajă şi petrecere poporală.
Urmînd unei invitaţiuni speciale de

putatul naţionalist Dr. Constantin Iso- 
pescul-Grecul s’a prezentat Duminică la 
1 Septemvre înaintea alegătorilor săi din 
Boian, spre a da o dare de samă asupra 
activităţii parlamentare a clubului romîn 
şi asupra situaţiei politice din prezent. 
Primirea, de care dl deputat a fost făcut 
părtaş, a fost grandioasă şi a dat dovada 
cea mai eclatantă, că patimele deslănţuite 
în campania electorală din primăvara 
trecută, s’au potolit şi că mulţămită 
elementelor de ordine din aceasta comună 
fruntaşă, îndeosebi preoţimei noastre ze
loase, la primirea deputatului au participat 
toate neamurile, fă cînd astfel cinste nu 
numai locuitorilor acestei comuni, ci şi 
întregului neam din ţară.

Pentru aranjarea unei primiri demne 
de un bărbat cum e tînărul deputat, 
s’a fost alcătuit un comitet de 60 bărbaţi 
aparţinitori tuturor păturilor. Dl deputat 
Dr. C. Isopescul-Grecul a fost întimpinat 
chiar la hotarele noastre de întregul co
mitet însoţit de un banderiu pe vr’o 60 
călăreţi, de preoţime şi de reprezentanţii 
tuturor autorităţilor. Dar nu numai de 
noi, ci şi chiar de comunele învecinate 
Buda, Mahala şi Cotul Ostriţei, prin cari 
dl deputat a avut să treacă, a fost D-sa 
sălutat şi bineventat de primar şi un 
numeros public din acestea comune şi 
condus apoi de aceştia pînă la hotarele 
noastre.

Pe piaţa principală din orăşelul nostru 
era făcută o tribună împodobită cu scoarţe, 
verdeaţă şi flori.
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La oarele 47a dl deputat a sosit în 
orăşel şi a fost condus la aceasta tribună, 
unde a fost întimpinat dupre datina veche 
cu sare şi doi colaci de o dimensiune 
uimitoare; nu zic prea mult, dacă zic 
că colacii au avut mărimea unei roţi de 
car. între bubuitul săcăluşilor, strigăte 
nenumeroase de »trăiască» eşite din gu
rile a mii de poporeni, dl deputat se 
urcă la tribună şi în cuvinte bine alese 
îşi dă darea de samă asupra activităţii 
sale parlamentare şi asupra situaţiei po
litice din ţară. Cuvintele rostite de D-sa 
isvorîte fiind din o inimă curată romî- 
nească şi conţinînd numai adevăruri, 
fără laude la persoana D-sale ce priveşte 
oareşicare isprăvi, au fost primite de în
treaga adunare cu mulţămită vie; nu 
videai o unică faţă pe care n’ar fi fost 
întipărite o satisfacţie deosebită.

Sfîrşind dl deputat oraţiunea sa în 
limba romînă a adresat apoi cîteva cu
vinte şi în limba germină, ca să satisfacă 
şi dorinţei celor ce nu Pau putut înţelege, 
în  urmă se votează cu unanimitate de 
voturi şi cu o însufleţire vădită d-lui 
deputat pentru ţinuta sa mulţămită şi 
vot de încredere.

Dupre aceasta se anunţă la cuvînt 
gospodarul şi membrul în comitetul co
munal Costică Spătar, care ascultat de 
toţi, adresează d-lui deputat o interpela- 
ţiune privitoare la gimnaziul romînesc 
din Cîmpulung, făcind totodată propunerea 
de a trimite o rezoluţiune pe cale tele
grafică ministrului de culte pentru des
chiderea neîntîrziată a acestui gimnaziu.

Propunerea aceasta se primeşte ase
menea cu însufleţire deosebită şi dl deputat 
este însărcinat cu tremiterea telegramei, 
lu înd  apoi cuvîutul preotul din Boian 
Aurel Tăutu îi mulţămeşte d-lui deputat 
pentru truda ce şi-o dă să satisfacă do
rinţele tuturor şi încredinţîndu-1 că toţi 
cei prezenţi sínt convinşi că d-sa a so
sit între popor cu inima caldă pentru 
popor. Cuvintele rostite de d-sa dă fie
cărui cuvînt să crează că dl deputat va 
lucra în viitor numai pentru binele ob
ştesc dupre cum a făcut-o piuă acuma. 
Şi deoarece toate uşile îi stau d-sale 
deschise şi activitatea d-sale va aduce 
roadele dorite. S. Sa sfirşeşte oraţiunea | 
sa binealcătuită cu un călduros apel de j  
a lăsa toate certele la o parte şi a pur- j 
cede în toate afacerile în unire comună. I 
Şi proximul orator, ţăranul Toader Ste- 
fureac pledează pentru unire. Cere însă 
mai departe ca dl deputat să se între- 
pună ca veniturile din fondul de propi- 
naţiune să se întrebuinţeze şi pentru po
por şi nu numai pentru învăţători.

Mai departe salută dl învăţător supe
rior Alexandru Şuhan pe dl deputat în 
numele Arcaşilor pledînd asemenea pen
tru unire; declară a fi conţeles cu pro
punerea antivorbitorului şi pretinde ca 
spesele pentru întreţinerea şcolilor să 
meargă de acu înainte pe socoteala sta
tului.

Luînd cuvîntul încă odată dl deputat 
Isopescu, declară că dupre putinţă va 
căuta să corespundă dorinţilor exprimate 

■şi între aplause generale învită pe toţi 
de faţă la petrecerea poporală aranjată 
de filiala societăţii damelor romíné.

întreg poporul se porneşte apoi în 
irunte cu dl deputat spre curtea boie
rească, unde se făcură pregătirile foarte 
frumoase pentru aceasta petrecere. D-sa 
e întimpinat aici de parochul local, S. S. 
părintele exarch G. cav. de Volcinschi, 
de comitetul acestei societăţi şi de un 
număros public cu un taraf de lăutari 
naţionali. Ş’apoi să vezi petrecere popo
rală, nu şagă. Mii de poporeni îmbră
caţi în haine de sărbătoare l-au bine- 
ventat, sute de fete oacheşe şi de ficiori

chipeşi abia aşteptau să se deie signalul 
pentru începerea jocului. Şi dl deputat 
a şi făcut începutul, întrînd în hora bă- 
trînească şi jucînd în rînd cu mîndrele 
fete şi voinicii flăcăi.

Şi începutul odată făcut, o urmat jocul 
pînă în tîrziu de noapte.

în o sala mare împodobită de-ţi lua 
ochii, au oferit apoi societatea dame
lor romîne din mijloace particulare tu
turor oaspeţilor o cină bogată, la care a 
urmat toast dupre toast. Culmea însufle- 
ţirei a fost când mai mulţi bărbaţi l-au 
ridicat pe dl deputat pe umeri, arătîn- 
du-1 poporului adunat. Abia într’un tîrziu 
de noapte, dupre cîntatul întâi a cucoşi- 
lor poporul adunat a început a se îm
prăştia, ducînd cu sine aduceri aminte 
plăcute. Dl deputat Isopescul poate să 
fie mîndru, căci i-a succes pe deplin a 
cuceri toate inimile şi a desarma pre 
contrarii săi politici.

Un călător.

Dela fraţii din Ardeal.
Activitatea guvernului. Sînt deja 17 

luni, de cînd i-s’a dat suflet fătului aşa 
numit guvern coaliţionist. Dacă probăm 
să facem bilanţul activităţii de pînă acuma 
a acestui guvern, ai cărui membri sînt 
aleşii naţiunii nobile, fanfaronii Kossuth, 
Apponyi, Andrâssy etc., cari pe cînd erau 
in opoziţie alarmau întreaga Europa cu 
nedreptăţile, ce i-se făceau »naţiunii« din 
partea Vienei prin slugile e i : liberalii, 
ajungem la convingerea că nu e mai 
mare şi nu e mai folositoare pentru ţară, 
decit activitatea guvernelor liberale de 
pînă acuma.

Situaţia economică şi financiară a ţarii 
e şi acum aşa ca cum a fost în trecut, 
ba poate e acum şi mai rea. O dove
desc aceasta emigrările spre America,

Ksă sporesc, precum şi grevele dife- 
•■>r bresle, mişcărilor ;ficianţilor admi
ratori şi neîndestuhrea cu sistemul 

aeti-ri al păturilor soci; ie. '
I  Cetitorii acestei rubrici au fost în liuia- 
mente generale informaţi asupra ispră
vilor guvernului coaliţionist! Sînt deci 
în curat, de ce nu a putut altoi fanfa
ronii indestulire şi speranţă într’un viitor 
mai bun în inimile civilor Ungariei.

Nu au putut face aceasta şi nu o vor 
putea face nici în viitor, cît vor fi ata
caţi creerii lor de gărgăunii »imperiului 
naţional maghiar«, spre a cărui realizare 
tind cu toată puterea.

Sacrificînd la altarul murdar al ace
stei utopii îşi absoarbă puterile, de alt
cum istovite, aşa că nici nu se mai pot 
gindi şi la fericirea acestei nefericite ţări. 
Aceasta aserţiune o dovedesc ordinaţiu- 
nile ministeriale şi proectele de legi pre
zentate dietei şi legile votate de parla
mentul actual precum şi temniţele de 
stat cari sînt pline de »agitatorii« naţio
nalişti.

Legea despre starea servitorilor le-a 
creat acestora o soarte şi mai maşteră 
ca pînă acum, legea lui Kossuth refe
ritor la căile ferate a împins pe »prie
tenii lor« — croaţii — la obstrucţie 
desperată, iar mişeliile comise la alege
rile dietale precum şi legea lui Apponyi 
au trezit şi ultimul simţ naţional al na
ţionalităţilor. Cei cari au cutezanţă să 
protesteze contra acestor »fapte naţio
nale« sînt aruncaţi în puşcărie. Ca şi în 
Rusia, — vorba deputatului Goldiş.

Am amintit acestea, pentrucă stîlpii 
vieţii guvernului actual să clatină. Iar 
faimoasa coaliţie e pe cale să se spargă. 
Icoana palidă a activităţii lor, ce o zu
grăvesc şirele de mai sus, ne spune clar 
că nu e mare păcat dacă să vor duce

fanfaronii de sub cîrma lui Wekerle, ba 
cutez să susţin că întreaga populaţie le 
va zice drept adio, cu uşurare un : »în
veci pomenirea lor«.

* * *
Hotărîrile conzistorului metropolitan.

Zilele trecute s’au întrunit membrii sino
dului, metropolitan ortodox romín în Si- 
biiu. Au hotărît următoarele:

1. Biserica susţine şi mai departe toate 
scoalele, încît se poate, din mijloacele bi
sericii şi cu ajutorul credincioşilor.

2. Să va face o conscriere a salarelor 
de pînă aci, şi a ameliorărilor ce se vor 
putea face

3. Comunele, cari pot asemnează de 
acum salarele recerute.

4. Comunele, cari nu pot vor arăta 
de unde cred ele că sar putea ajutora.

5. în comunele mestecate cu romîni 
greco-cat. să se susţină numai o şcoală 
cu caracterul majorităţii populaţiunii 
romîne. * * *

Isprăvile după alegerea dela Beiuş.
Foaia ungurească din Oradea mare »Nagy
váradi újság« publică în numărul său 
din 3 Sept. un articol, în care să ocupă 
cu mişeliile ce se comit acum în înpre- 
jurul Beiuşului. Iată ce zice între altele: 
»E tocmai o săptămînă, că la Beiuş sau 
pornit valurile electorale, lupta ce s’a 
pornit însă cu atita vehemenţă pentru 
mandat nu sa sfârşit încă. Întrîngerea 
ruşinoasă nu lasă guvernul să aibă con
ştiinţă liniştită. Sa pornit deci de sus 
reacţiunea: presiunea, terorizmul şi pri
gonirea oficioasă. Ne soseşte deodată din 
vre-o 20 comune — locuite de romîni — 
ştirea, că autorităţile nu permit valahilor 
cari au votat cu Lucaci să-şi treere grî- 
nele secerate. Se provoacă la nu ştiu ce 
regulament învechit, pe care pînă acum 
nu Iau aplicat, ci numai acum trebuie 
pus în vigoare, pentrucă la Oegerca din 
săptămina trecută na în v i^  puterea gu
vernului. Continuă apoi: Corespondentul 
nostru ne mai anunţă, că g e n ţ i i  provo- 
cători ai guvernului tot n'affl scetat încă 
să arunce printre popor sănii^a urei din
tre maghiari şi romîni. Bătăile şi incen- 
diările sînt la ordinea zilei... Stări de 
minune sînt acestea! — Aşa scrie un 
ziar unguresc, a cărui corespondent a 
văzut cu ochii isprăvile de mai sus. îşi 
poate deci închipui cetitorul, ce va fi 
fost şi mai este în realitate în cercul 
Beiuşului. Nu înzădar locuim noi în Un
garia stăpînită de barbarii veniţi din 
fundul Asiei. Doamne, cînd să va umplea 
odată păharul suferinţelor noastre!

Sfiri locale şi din ţară.• » »

Societatea corală „Carmen“ din Bu
cureşti va sosi, precum am anunţat în 
numărul trecut, Luni în 16 1. c. la oarele 
1 şi jumătate în gara »grădina publică« 
din Cernăuţ, petrecută fiind dela frontiera 
Bucovinei de o deputaţiune a »Armoniei«. 
La gară »Carmen« va fi întimpinată de 
membrii »Armoniei« şi de pubicul romî
nesc. Marţi la oarele 8 seara va ave loc 
în grădina »palatului naţional« o întru
nire a societăţii »Carmen« şi a publicului 
romînesc din oraş şi ţară, care e invitat 
de a participa, în semn de stimă şi re- 
runoştinţă pentru societatea »Carmen« 
şi distinsul ei conducător, în număr cît 
se poate de mare atît la gară cît 
şi la întrunirea de Marţi sara. Ear noi 
amintindu-ne de primirea atît de cor
dială, de care s’au bucurat Bucovinenii 
cu un an în urmă cu ocazia expoziţiei 
din Bucureşti şi de zilele frumoase pe
trecute în regat, li zicem surorilor şi 
fraţilor Bucureşteni un călduros bine aţi 
venit pe pămîntul marelui Ştefan.

Numiri. D-nii Nistor Hudema, Georgi 
Hoinic, Emilian Forgaci, Cornel Hahon 
şi A. Schleger au fost numiţi profesori 
suplenitori la liceul romîn din loc.

Parastas pentru repăosatul profesor 
Dr. Vasile Găina. In biserica parohială 
din Stroieşti s’a săvîrşit Duminică în 8 
Septemvre st. u. de cătră preoţii locali 
un parastat pentru sufletul mult regre
tatului şi adînc jălitului profesor de teologie 
şi rector al univerzităţii Dr. Vasile Găina. 
La această ocaziune ţinu păr. paroh Ioan 
Dorofteiu în onoarea şi scumpa amintire 
a repăosatului cătră poporeni o vorbire 
adînc simţită, în care arăta ireparabila 
pierdere, ce o sufere biserica şi neamul 
nostru prin neaşteptata moarte a profe
sorului Vasile Găina, zicînd cu toţii la 
urmă cu adîncă jale : »D-zeu sfintul să-l 
ierte, fie-i ţarina uşoară şi amintirea în 
veci!

Petrecere poporală în Mănăsterişte.
Cabinetul de lectură »Mănăsteriştea« din 
Mănăsterişte are onoare a invita tot 
sufletul romînesc la petrecerea poporală 
cu concert şi dans care va ave loc Du
minică în 22 Sept. a. c. Petrecerea pro
mite o reuşită cît se poate de frumoasă, 
căci şi un chor de mai mulţi cîntăreţi 
au promis comitetului aranjator tot con
cursul lor. Avînd în vedere scopul benevol 
care ’1 urmează cabinetul de lectură rugăm 
toată suflarea romînească să participe în 
număr cit se poate de mare contribuind 
astfel la promovarea simţului naţional 
din loc. Petrecerea va afla loc în ograda 
bravului gospodar Maxim Jemna, la care 
se află şi localul societăţii, la oarele 2 
p. m. Taxa de intrare 40 de bani de 
persoană.

Sfinţirea bisericii din Bosanci. Epi-
tropia bisericească din Bosanci face cu
noscut, cum că sfinţirea bisericii nouă 
de aicea se va săvârşi Simbătă în 8/21 
Septemvre a. c.

Dela direcţia de finanţe ni soseşte, 
ştirea, pe care o reproducem deocamdată 
cu rezervă, deşi nu dubităm, că e adevă
rată. Un domn adiunct supranumit director 
al oficiului auxiliar din motive numai 
D-sale cunoscute face greutăţi în serviţiu 
unui cancelist de curînd numit, care are 
nefericirea de a fi romîn şi de a fi coAjj 
crime de ascrie un cuvînt nemţesc cu ib i^ i . 
Noi din partea noastră luăm act de 
procedura directorului filoromîn, care nu 
cunoaşte de fel limba romînă, şi îi pro
mitem de a ne ocupa pe viitor mai de 
aproape cu D-sa, punîndu-1 eventual în 
situaţia de a-şi cauta el singur alt post, 
cînd cel puţin a treia parte din actele 
incurse vor fi scrise în limba rom înă»’ 
vor conţine clausula, că ele să fie rezfŢ 
vate eară-şi în limba romînă. Deocam
dată avis d-lui consilier aulic Mayer.

Cununi eterne pentru internatul de 
băieţi romîni: Doamna Viorica Găina 
din incidentul decedării regretatului ei 
soţ, a d lui rector magnific etc. Dr. Va
sile Găina, 50 cor.

Domnul viceprimar, Nico Balmoş şi 
P. C. S. dl egumen Ghideon Balmoş din 
incidentul decedării d-lui maior Temis- 
tocle Grecul cîte 20 cor.

f  losîf Vulcan, cunoscutul scriitor ro
mîn ardelean, membru ordinar al »Aca
demiei Romîne« din Bucureşti, prezident 
al societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru romîn, membru ordinar al secţiu
ne! literare a »Asociaţiunei pentru lite
ratura romînă şi cultura poporului ro
mîn«, etc. a decedat Duminecă în 8 Sep
temvrie în Oradea-mare, în etate de 66 
ani, după lungi suferinţe. Pină la finea 
anului trecut a redactat revista literară 
„Familia“, cu o viaţă de peste 40 de 
ani, şi a dat literaturei romîne multe 
opere, cetite cu plăcere la timpul său. 
A scris şi cîteva piese teatrale. II de- 
plînge neconsolata, soţie şi număroase ru
denii. Înmormîntarea s’a făcut Marţi, la 
oarele zece. Odihnească în pace!

„Carmen“ în Suceava. Reuniunea de 
cîntare »Giprian Pnrumbescu« în Suceavă 
învita la concertul dat de societatea ’ co
rală »Carmen« din Bucureşti Joi în 19 
Septemvre 1907 st. n. în hala de gim
nastică sub direcţiunea d-lui D. G. Kiriac, 
protesor la conservatorul din Bucureşti. 
Programa : 1 Cîntece religioase şi cîntece 
de stea pentru cor m ixt: a) Cu noi e 
Dumnezeu, B. Anastasescu; b) Sfîntul 
Domn Isus, F. A. Gevaert; c) Plecarea 
Magilor, D. G. Kiriac. 2. Două piesa, 
din opere: a) Poloneza din »Mignon« 
de Amb. Thomas, cântată de d-şoara 
Elena Drăgulinescu; b) Duet din »Lakme«

Nr. 68 şi 69.
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de Les Delibes, cântat de d-şoarele Elena 
Drăgulinescu şi Matilda Zaborovscsi. 3. 
Cintece poporale pentru cor bărbătesc;
a) Sermană frunză, G. D im a; a) Cântă 
cucul se roteşte, D. G. Kiriac; c) Doina 
din Bihor, I. Mureşeanu. Tenor Solo: 
dl I. T. Căpriţă. 4. Cintece poporale 
pentru voce şi pian, cântate de d-şoara 
Elena Bonciu : a) Unde-aud cucul cântând, 
D. G. Kiriac; b) Bagă Doamne luna’n 
nor, Tib Brediceanu. 5. Sergentul, baladă 
de V. Alaxandri, muzica pentru voce de 
bas şi pian de W. Caudella, cîntată de 
dl G. Folescu. 6. Cântece poporale pentru 
cor m ixt: a) Sa dus cucul, D. G. Kiriac;
b) Morarul, D. G. Kiriac; c) Răsunet 
din Ardeal, I. Vidu, mezzosopran-solo: 
d-şoara Elena Bonciu; d) Lugojana, I. 
Vidu. 7. Cintecul sării cor bărbătesc, L. 
Gastinel, Tenor-solo: dl I. T. Căpriţă. 
8. Trei cântece pentru cor mixt: a) Cu
lesul viilor, R. Lassus; b) Serenadă, C. 
.Porumbescu, sopran-solo; d-şoara Matilda 
Zaborovschi; Dulce Bucovină, muzica de 
A. Flechtenmacher; Dulce Bucovină, 
aranjată pentru cor mixt de S. Klenck. 
începutul la oarele 8 seara. Preţul lo
curilor : Rândul 1—2 cor. 4 ; Rîndui 3—6 
cor. 3 ; Rindul 7 — 12 cor. 2; Intrarea 
cor. 1; Galeria b. 50. Bilete se află de 
vînzare în librăria »Şcoalei Române* şi 
sara la casă.

Ştiri din lume.
5

Dl D. Kiriak. profesor de muzică şi 
dirigentul societăţii corale »Carmen« din 
Bucureşti a fost, din incidentul aniver
sării marelui festival de coruri din Bu
cureşti, decorat de Maj. Sa cu ordinul 
»Coroana României« rangul de oficer.

f  B. P. Haşdeu. Marele filolog a fost 
aşezat spre odihnă eternă în cimitirul 
Bellu din Bucureşti unde a fost adus 
dela Cîmpina. Amăsurat dorinţei defun
ctului s’a tăcut o înmormântare simpla 
d^fo t. Dela gară a fost dus sicriul de-a 
d ®  tul la cimitir, unde s’au săvârşit fu
neraliile. Au vorbit profesorii universitari 
Dr. D. Onciul (Bucureşti) şi Dr. I. Bar- 
bulescu (laşi) relevând ambii activitatea 
epocală a defunctului. Neştiindu-se de 
cu vreme ora precisă a sosirei cosciugu
lui şi a în mormântărei, a fost numai 
putină lume de faţă la ultimul onor pă- 
m Atosc ce s’a dat celui mai mare cuge- 
tăw iu  românesc. Funeraliile le-a săvâr
şit arhiereul Nifon Ploeşteanul, care a 
rostit şi la mormânt rugăciunea de des- 
legare.

Del# conferenţa păcei. In şedinţa ple
nară de Duminecă a conferenţei de pace 
s’a adoptat proiectul privitor la deschi
derea ostilităţilor. Proiectul privitor la 
drepturile şi datoriile statelor neutre pe 
teritoriul combatanţilor a fost respins de 
comisiune după ce a fost combătut de 
baronul Marschall, delegatul Germaniei. 
Proiectul n’a întrunit decât trei voturi.

Situaţia în Maroco. Amiralul Philibert, 
telegrafiază cu data de 8 Sept. că ora
şul Cosablanca este liniştit. Se continuă 
tratativele la Mazagan cu privire la de
pozitul de arme din acest oraş. Euro
penii sînt lăsaţi în pace. La Saffi, La- 
roche, Mogador nu se semnalează nici 
un incident.

încetarea operaţiunilor bandelor bul
gare. Din Oonstantinopol se anunţă, că 
întro biserică macedoneană un şef de 
bandă bulgară, invitat de exarhat, a co
municat publicului hotărârea de a se în
ceta operaţiunilor bandelor în Macedonia.

Soldaţi urmăriţi pentru rescoalsle ţă 
răneşti. Din Bucureşti se anunţă : După 
cum se ştie corpul II. de armată, a pus 
în urmărire peste 1000 soldaţi conce
diaţi rezervişti şi cu schimbul, cari cu 
ocazia revoltelor ţărăneşti au comis in
fracţiuni la legile militare. Cu instrucţia 
afacerei a fost însărcinat dl căpitan Io- 
nescu D. Marin raportor pe lângă mini- 
steriul de războiu. Din cercetările tăcute 
de d-sa, rezultă că din cei 1000 soldaţi 
puşi in urmărire numai 25 au comis fapte 
grave, pentru cari vor fi judecaţi de con
siliul de războiu. Ceilalţi soldaţi parte 
vor fi pedepsiţi disciplinar, parte vor fi 
scoşi de sub urmărire. Din cei 25 sol
daţi, ce vor fi trimişi în judecata consi

liului de războiu, 12 inşi au comis jafuri 
şi incendieri, iar 13 inşi vor fi daţi ju- 
decăţei pentru revoltă. In curînd va fi 
înaintat comandamentului corpului II, un 
tablou cuprinzând numele tuturor solda
ţilor, cari urmează a fi pedepsiţi disci
plinar. Pedepsele li se vor aplica cu oca
zia manevrelor.

Cît costă răsboaiele. S ’a publicat 
zilele acestea o interesantă statistică 
asupra pagubelor pe cari le-a suferit 
Anglia în ultimul secol, din cauza răs- 
boaielor. După această statistică Anglia 
a cheltuit în ultimul secol din cauza 
răsboaielor, enorma sumă de 25257074220 
cor. şi-a pierdut peste 700,000 de oameni. 
Iată o repartizare a pierderilor: Răsboiul 
din 1798—1850 a costat 16 miliarde, 
războiul din 1854—1855 (Crimeia) 2 
miliarde; al doilea războiu cu Afganistan 
(1878—1880) a costat »numai« 80 de 
milioane, pe când rezboiul sud-african 
(1899— 1902) cinci miliarde. Perderile 
omeneşti sînt însă neînsemnate faţă de 
marele pierderi de oameni pe cari le-a 
suferit Anglia de când cu emigrările. 
Astfel dela 1820 au emigrat în statele 
Unise mai bine de 8.000,000 Englezi. 
In 1900 se aflau în America 2,000.000 

| supuşi englezi, ceea ce face mai mult 
decât întreaga populaţie de Albi din 
Australia, Africa de sud şi Dominion. 
Această emigrare a costat ţâre peste 26 
miliarde, adecă mai mult decit toate 
războaiele dintr’un secol.

Băncile populare din Romînia. Casa 
centrală a Băncilor populare şi cooperati
velor săteşti a scos la lumină zilele ace
stea »Anuarul Băncilor populare din Ro
mînia pe anul 1906«. In această lucrare 
de o însămnătate deosebită, se vede si
tuaţia Băncilor populare la sfârşitului anului 
1906. Extragem din prefaţa dela începntul 
volumului datele următoare: Numărul 
Băncilor populare a crescut într’o progre- 
siune statornică, dela 1902 încoace. La 1 
Septembre 1902 nu erau în ţară decit 
700 Bănci cu 50.844 membri şi cu ca
pital de 4.250.600 lei. La 1 Iulie 1904 nu
mărul băncilor s’a rădicat la 1615 cu 
121.7 86 m eiju’i, cu un capital de 10,086.020 
lei şi cu 2,4*1 M  2 lei depuneri spre fruc
tificare. La 31 *ecembre 1906, avem 2021 
bănci populanrnu 239.002 membri, capital 
subscris 2 0 ,(A * 5 4  lei, iar capital deplin 
vărsat 18,5<®.519 lei, care împreună cu 
dedunerile spre fructificare şi celelalte 
fonduri de rădicare la suma de 27,275.474 
lei. In acest răstimp, multe din băncile 
slabe au devenit puternice. Numărul din 
ce în ce mai mare al membrilor dove
deşte că sătenii se pătrund de foloasele 
ce le poate aduce tovărăşia şi neîncre
derea în instituţie a dispărut.

Nr. 7684.

Concurs.
Ou începutul anului şcolar 1907/8 

sînt de acordat două stipendii din 
fondaţiunea lui Andrei de Gafenco. 
în urma stipulaţiunilor uricului de 
fondare din 4 Mai 1907 pot re
flecta la unul din aceste stipendii 
elevii unei şcoli profesionale sau 
medii din Bucovina, fără privire la 
confesiune, cari sînt fii de ţărani 
din Bucovina. Preferaţi vor fi fiii 
de ţărani din comuna Zamostie. 
La concurenţă vor fi priviţi egali 
cu aceştia fiii parochului local din 
Zamostie a d-lui Dumitru Ilasievici, 
dacă aceştia vor fi în vieaţă şi co- 
răspund condiţiunilor celorlalte de 
concurs.

Elevii, cari vor fi primit un ast
fel de stipendiu, se vor folosi de 
el, pînă la absolvarea institutului 
şcolar, dacă vor avea noate şi pur
tare bună.

Stipendiile se vor plăti de cătră 
casieriea ţării semestral dupre espi- 
rarea semestrului şcolar contra unei 
cbitănţi vidimate de conducătorul 
institutului şcolar şi provăzute cu 
adeverinţa că elevul a primit un 
atest cu noate bune în obiectele de

instrucţiune şi în moravuri. Pe- 
tenţii au să documenteze condiţiu- 
nile stipulate îndeosebi privitoare 
la indigenat şi la paupertate şi vor 
înainta petiţiunile comitetului ţării 
pînă la 1 Octomvrie prin direcţiu
nile institutelor şcolare pe cari le 
frecuentează.

Cernăuţ, în 22 August 1907.
Dela comitetul ţării.

Mulţămită publică.
în scopul zidirii casei naţionale din 

Broscăuţii-noi s’au îndurat de au colectat 
şi chiar singuri au ajutat următorii 
domni şi doamne:

Lista Nr. 90 încredinţată d-lui Yasile 
Iacubovici procuror în Suceavă: D-sa 1 
cor., Iulian Olinschi 2 cor., Ioachim 
Ciuntuleac 2 cor.

Lista Nr. 7 încredinţată păr. Igumen 
din Dragomirna Ipolit Vorobchievici: P. 
O. Sa 10 cor., păr. Teodosie Preutesei 
5 cor.

Lista Nr. 53 încredinţată d-lui Grigorie 
Ilalip, profesor în Cernăuţ: D-sa 5 cor., 
N. N. 10 b., Ar temi Baculinschi 20 b., 
Isidor cav. de Manescul 4 cor., Ştefan 
Scalat 2 cor., N. N. 25 b., B. Botezat 
20 b., păr. Zaharie Percec 1 cor., păr. 
Ilie Verbovschi 3 cor., Constantin Rusu 
40 b., prof. Iancu cav. de Cuparencu 1 
cor., Florea Florescu 50 b., Alexandru 
Berar, păr. Petru Popescul, Nicolae 
Iancu, Balan Grigorie, Nicolai Moldovan, 
Petru Cuşnir, N. Ciobotar şi Dr. St. 
Saghin cîte 1 cor., N. N. 10 b.

Lista Nr. 33 încredinţată d-lui Dr. 
Animpodist Daşchievici, prof. gim. Su
ceava : D-sa 4 cor., Ioan Dulghier ’’ 
Broscăuţi 2 cor. ^

Lista Nr. 3 «rredinţată d-lui 
liceal şi membru onorara al soc. »Ţărai^« 
Iancu cav. de Cu^.'encu: D-sa 10

Lista Nr. 114 încredinţată d-nei Elen«! 
de Popovici din Cernăuţ: Domnia Sa şi 
Alexie de Grigorcea cîte 10 cor., Olga 
de Grigorcea 4 cor., Baron Victor Stîrcea 
20 cor.

Lista Nr. 168 încredinţată d-lui Ale
xandru cav. de Grigorcea diu Sinăuţ de 
jos: D-sa 20 cor.

Lista Nr. 152 încredinţată d-lui cond. 
şcolar din Laura Iustin Cîrdei: D-sa, 
înv. Sanmi Nistor, înv. Francisc Postatny, 
Maria Jitariu, Elena Mateny şi Eufrosina 
Botezat cîte 1 cor., păr. Tit Popescul 2 cor

Lista Nr. 89 încredinţată d-lui c. r. 
notar în Suceavă Ştefan cav. de Miculi: 
D -sa 10 cor.

Lista Nr. 106 încrediuţaţtă d-lui înv. 
sup. din Şcheia Pancraţiu Prelipcean: 
D-sa 2 cor.

Lista Nr. 20 încredinţată părintelui 
exarch dela mănăstirea sf. Ioan din Su
ceavă, Pancratie Sidorovici: P. Cuvioşia 
Sa 4 cor., păr. Ilarion Serota şi păr. 
Traian Ieşan cîte 2 cor.

Lista Nr. 91 încredinţată d-lui Leon 
cav. de Goian procuror în Suceava: 
D-sa 4 cor.

Lista Nr. 110 încredinţată d-lui Dr. 
Nicu Blîndu c. r. notar în Seletin: D-sa 
4 cor., Valeria Blîndu şi păr. Alexandru 
Palievici cîte 2 cor.

Lista Nr. 166 încredinţată d-lui No- 
sievici Deomedes, înv. sup. Cernăuţ: 
Victor Aurite şi Eufrosina Tăuber cîte 
1 cor., Stefania Jemna 3 cor., Melania 
Ţurcan, H. Litvlniuc, M. Scalat, L. 
Cernuşca, E. K., I. Bosniag, Gr. Popovici 
şi păr. prefect A. Baiţan cîte 1 cor.,

Lista Nr. 8 încredinţată d-lui învăţ. 
Ioan Bolocan din Vicov: D-sa 3 cor.

Lista Nr. 27 încredinţată d-lui Sestil

Puşcariu, prof. de univerzitate în Cernăuţ:
D-sa 3 cor., Aspasia 40 b., Seminariul 

romînesc 2 cor. 60 b., Imbroane 20 b., 
Dimitrie Socolean jun., Em. Constanti- 
novici şi Aurel Şcraba cîte 40 b., cav. 
de Tiron 46 b., prof. liceal Iancu cav. 
de Cuparencu 1 cor., Deciu Bejan 40 b., 
Meda de Ţopa şi Atone Tarnavschi cîte 
50 b., Dr. Ioan Coţec, paroch, Victor 
Zavadovschi Exarch şi paroh ort. or. în 
Mahala, Victor Vasilescul, Alex. Jijie şi 
Ambrosie cav de Bărbier cîte 1 cor., 
Ioan de Popescul, t:olog 50 b., Marcu 24 b.

Lista Nr. 16 încredinţată părintelui 
Exarch şi paroch în Camenca, Grigorie 
Costaş: P. C. Sa 12 cor.

Lista Nr. 77 încredinţată d-lui pro
fesor de liceu, Gherasim Buliga: Domnia 
Sa 2 cor., prof. Paul Siretean 1 cor., 
prof. Alexandru Procopovici 1 cor., prof. 
D. Cărbune 1 cor., prof. E. Rabener 2 
cor., prof. dir. T. Bujor 1 cor.

Lista Nr. 13 încredinţată onoratei so
cietăţi academice »Dacia« : D-şoara Ma
ria Zazonti, înv. Corovia 1 cor., dl Lo- 
ghin Costantin gimn. sup. 1 cor., păr. 
Nicolai Mitrofanovici paroch în Corovia 
10 cor., d-şoara Fevronia Mitrofanovici, 
8 cor., dl Zama Artemie, înv. Roşa 1 cor.

Lista Nr. 24 încredinţată d-lui Teodor 
Bujor, c. r. director gimn.: M. Pitei, 
George N. Mandicevschi, d-şoara Eufro
sina Tăuber, Dr. Daşchievici, Dimitrie 
Ţurcan, Alecu Procopovici, Michail Vicol, 
A. Litviniuc prof. cîte 1 cor., Litviniuc, 
Ştefan Scalat, prof. Iancu cav. de Cu
parencu, prof. Gh. Buliga, A. Buga prof., 
Aurel Polonic prof. cîte 2 cor., profesor 
Ernest Rabener 3 cor. (Va urma).

Poşta redacţiei.
Dlui Zaharie Voronca iur., se va pu

blica în numărul de miercuri 18 1. c.

Ştiri ultime.
j

Caz de moarte. Vineri în 13 1. c. a
trecut la cele eterne parohul gr. or. din 
Verbăuţ dl Ipolit Gallin în etate de 35 
ani. Răpăusatul a fost chiar înainte de 
o lună numit ca paroh pentru aceasta 
comună, fără ca să fi ajuns de a fi in
stalat în noaua sa funcţiune. Moartea ne
miloasă l’a răpit din mijlocul familiei 
sale tocmai în momentul, cînd avea să 
înceapă a lucra pentru binele poporului 
şi a bisericii. Unul dupre altul ne pără
sesc prietenii şi cunoscuţii noştri şi golul 
ce’l lasă în urmă cugreu îl putem umplea. 
Se vede că atotputernicul creator ne iu
beşte mult, de ne încearcă aşa de des. 
Înmormîntarea defunctului se va săvîrşi 
Duminică în 15 1. c. în comuna Berho- 
met pe Şirete. Doarmă în pace.

Dr. Dragoş Bumbac
advocat

- - in Suceava - -
loeueşte vis-à-vis dela judecătoria 

~  cercuală. ~

j)r. Joscf paras,
medic specialist pentru boale de 

nas, gît şi piept
Cernăuţ, strada şerpilor 22, etajul I.

Ordinează dela 8—10 oare a. m. şi 
dela 2—4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiţi de mij 
loace dela 1— 2 oare p. m.



Pag. 6 APĂRAREA NAŢIONALĂ Nr. 68 şi 69.

Medicul de copii

9r. 7. Bodea Andronachi Alias
prim medic sec. emeritat, fost director 
supl. al spitalului de copii „St. Josef“ 

din Viena
•  iocueşte începînd cu luna Iunie 9

Rotkirchstrasse No. 14
(lîngă teatrul orăşenesc).

Intrarea din strada Goethe No. 2.
Ordin, dela 2—4 după prânz.

casap şi cîrnăţar romîn
Strada Pompierilor 2

şi

Strada Guciurmare 15
recomîndă

publicului romîn marfa sa excelentă

de jmbon, cîrnaţe, slănină, carnea 
de mascur, etc.

Dn forestier
-----  cvalificat, ——

35 ani de serviţ la admi" 
nistraţia fondului religionar 
gr.-or. din Bucovina, caută 
un post corespunzător la

-- o moşie privată. --
A se adresa la administraţia 
=  acestei foi în Cernăuţ. -----

Redacfîa ş! administraţia
TTz nr r. z i a r y i u l ------------ 1

„Apărarea
Naţională”

=  C ernăuţi = =
strada C a ro lin e i Io . 5.

P r e m i a t â  î »  V ie a a a  cu. mr.5d.al.ie d e  aaagirvfc.

Anunţ de dfschidere.
La 1 Octomvre se va deschide şcoala privată concesionată de guvernul c. r. al 

tării pentru

ştiinţa de a ferise şi ştiinţa economiei casnice
în edificiul propriu, O e r z i â / c u ţ i ,  s t r a d a  C a r o l i x x e i  2STr. r7 .

Instrucţiunea cuprinde ştiinţa de a fierbe şi de a ţinea economie casnică; ca 
obiecte libere, dupre dorinţă şi instrucţiunea în arta de a croi şi a coase haine şi lingerii.

Se primesc în pensionare. înscrierile încep cu 1 Septemvre a. c. dela oarele 3—5 p. m. 
Informaţiuni se primesc în cancelaria direcţiunii, strada Carolinei Nr. 7.

Heaariette de Hordinska
absolventă a şcolii de fiert a asociaţiunii birtaşilor din Viena.

I Struguri ungureşti
! mai ieftin decât în ori şi ce  alt loc!

Am onoarea să aduc prea onor. public la 
cunoştinţă, că mi-am deschis aci în s tr a d a  
d o m n e a sc ă  2 0  o boltă pentru

din grădina mea proprie cu viie din Nerău 
corn. Torontal si că sunt în stare să vând din 
cauza depicării ori-cărui negoţ intermediar mai 
ieftin decât ori si cine.

A.
Invitând pre prea onor. public să se încre

dinţeze de calitatea superioară a strugurilor 
şi ieftinătatea preţului, mă subsemn

cu deosebită stimă:

Ştefan George
proprietar mai multor grădini cu vii 

din Nerău, corn. Torontal.

$

n

N u m d ! D u p u y  &  C o m p .
Corosiv [saiamură] pentru săminţuri

c o n tr a  tăcîunelia i
în treb u in ţa t de m u lţi ani cu succes m are şi netăgăduit.

De vînzare în Bucovina numai la;

Sch.miedt si lETontiia, Oerrxă/mţ-

*
w
te

•3
te
w
te

Dr. Heinrich Marbach
şi-a deschis în Gurahumorului

biroul său de advocatură
în casa doamnei Meisler.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Notariale.
— —<*>-------

Domnul notar

Ştefan cav. de Miculi,
permutat cu oficiul

din Suceava la Cernăuţ
începe activitatea sa de no t a r  aice, 
strada comitetului ţârii Nr. 16 (înainte 
proprietatea decedatului notar P e t r u  
Isecescu) la 25 August 1907. Susnu- 
mitul notar e autorizat din partea curţii 
de apel din Liov a dresa acte notariale 

şi în limba română.

Cumpăraţi numai.dela
prăvălia ^mlnneaseă

C S S E t M . & . t T X I

piaţa principală No. 3.;

1
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Califi şi abonaţi „Apărarea Jtafionaiă“.

m

M

„Reuniunea meseriaşilor romini din Cernăuţ şi suburbii"
recomandă P. T. public următorii membri meseriaşi:

C M . 3 ,  

. l t l l
bM,

Cioplitori de peatră:
Bor Vasile, Clocucica, Nr. 356,
Bor Nicolai, » » 308,
Chiţac Nicolai, Cernăuţ, Piaţa princj| 
Duninghevici Adolf, Clocucica, N r.' 
Lenco Nicolai, » » 51
Şcurei Ilie, »
Şcurei Mihai, »

Cismari:
Dîmbian Stefan, Cernăuţ, str. Francisc 98 
Holinschi loan, » » Straja 4,
Lazar Grigorie, » » Poştei,
Palagiuc Alex., » » Strugur. 7,
Porfirean loan, » » Cuciurmare

Comercianţi:
Vistec George, Cernăuţ, str. Cuciurmare 22, 
Oprea George, » » Stelelor 18.

Dulgheri:
Balanciuc Michail, Roşa-Stînca, Nr. 700, 
Bolboacă Michalachi, » » 292,
Cohut Vasile, Mănăsterişte, Nr. 371, 
Cosma Michalachi, Roşa, Nr. 328, 
Costasiuc Dumitru, Clocucica, Nr. 593, 
Fochi Nicolai, » » 620,
Ilaşciuc Nicolai, Roşa, Nr. 510,
Lencu Michail, » » 1195,
Lencu Petrea, Mănăsterişte, Nr. 259, 
Lencu Vasile, » » 4 2 1 ,
Leşcinschi George, Cernăuţ,
Morariu Dumitra, Roşa,
Morăraş Vasile, » Nr. 1309,
Obertinschi loan, » » 310,
Olar Vasile, » » 1302,
Onusciuc loan, Roşa-Stînca, Nr. 775, 
Onusciuc Teodor, » » 745,
Ostafi Vasile, » » 800,

Prot Grigorie, Roşa Nr. 642,
Scalat Constantin, Roşa-Stînca, Nr. 778, 
Scripcar Michail, Roşa, Nr. 877,
Ştefaniuc George, » » 1126,
Ursuleac George, » » 594, A
Ursuleac Vasile, » » 1 2 6 6 ,^
Vrăbiuţă Michalachi, Clocucica, N r ^ 4 .

Frizeri:

Binţinţan George, Cernăuţ, Piaţa princip. 3, 
Şandru George, Cernăuţ, strada Primăriei, 
Ursu Alexandru, » Piaţa principală 3 
Ursu loan, » » » »

Petrari:
Chiseliţă Toader, Roşa, Nr. 948, 
Chiseliţă Michail, Roşa-Stînca, Nr. 771, 
Hrenco Toader, Roşa, Nr. 895,
Lehniuc George, Roşa-Stînca, Nr. 726, 
Lomuş Vasile, Roşa, Nr. 1002,
Ostafi loan alui Const., Clocucica, Nr. 500, 
Pşeniţchi Toader, Roşa, Nr. 115, 
Sarafincean Vasile a Ştefan, Roşa, Nr. 500, 
Ursachi Petru, Roşa, Nr. 635.

Tipograf,:
Balteş George, Cernăuţ, Piaţa principală 3, 
Bucevschi Dimitrie » » » »
Bezuşcu Ieremie » » » »
Drăgulean Vasile, Cernăuţ, str. Principală 
Feldeorean loan, Cernăuţ, Piaţa princip. 3, 
Ilcău Traian, » » » »
Roznovan Teodor, » » » »

Zidari:
Abager George, Mănăsterişte Nr. 404, 
Bolboacă Dumitru, Roşa Nr. 351, 
Cerchez Nicolai, » » 1 3 1 ,
Chiselitza Nicolai, » » 1181,

Cohut Petru, Roşa Nr. 949, 
Constantinovici Vasile, Roşa Nr. 525, 
Cozaczuk Leon, Clocucica Nr. 146, 
Dancilă JEcoIai, Roşa Nr. 1161, 
Farm ^uB loan, Roşa Nr. 1081, 
HrincowRxandru, Mănăsterişte Nr. 30, 
Hubca^Ubsile, Roşa Nr. 498, 
Isopenco'ftpan, » » 592,
Jitar Nicolai, Roşa Nr. 1223,
Molociuc Gerge, Roşa Nr. 1344,
Ostafi Michalachi, Roşa Nr. 324,
Piteiu George, » » 7,
Piteiu George alui Ilie, Roşa Nr. 479, 
Sarafincean Petrea, » » 1319,
Sarafincean Iordache, » » 1247,
Schiţă Vasili alui Vasili, » » 1240,
Scripcar George, » » 943
Scripcar George, » » 913,
Sucheţchi Vasile, » » 727.

Gospodari:
Axenti Nicolai a Vasili, Clocucica Nr. 601, 
Cuciurean Michalachi, Roşa Nr. 167,
Jemna Iftemie, Mănăsterişte Nr. 167.

*
Hluşcu Petrea alui loan, Cernăuţ,
Huţan Petru, Roşa ;
Penteleciuc Nicolai, Cernăuţ,
Sauciuc Michail, Clocucica,
Şcurei Michail, Mănăsterişte.

>!«

Palagiuc Constantin, olariu, Cernăuţ str. 
Rusească Nr. 123;

Ungurean Constantin, cofetar, Cernăuţ 
Piaţa principală Nr. 3;

Clain Dionisie, croitor, Mănăsterişte;
Gherman George alui Constantin, cără

midar, Clocucica Nr. 610.

Informaţiuni în privinţa meseriaşilor a se adresa la „Reuniunea meseriaşilor romîni“ sau îa 
biroul tipografiei, Cernăuţ, Palatul naţional.

P E N T R U  C O M I T E T :
Traiaxi Xlcă-u,

secretar.
Dimitrie Bu.cevsciii,

preşedinte
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Avis de deschidere.
Anunţ P. T. publicului, că am deschis pe strada poştei, în

l o c a l i t ă ţ i i ©  „ B u r s e i “ o  = -■-

librărie eu aniiquarid.
Se capătă tot feliul de cărţi de studiu şi de lectură. Cărţi se pot 

şi împrumuta cu o taxă foarte minimală. In librăria mea va fi şi 
un bogat depou de cărţi romîne de autorii cei mai noi şi clasici 
şi se pot căpăta cu preţurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu preţuri foarte eftine

------fel de fel de requisite =
pentru şcoală, birouri, parochiate, etc. etc. 

Orice comande pentru provinţă se yor efectui prompt şi culant.
Pentru antiquariate (cărţi de şcoală, biblioteci), plătesc preţurile cele mai bune.

D eo cam d ată  se a f lă  u rm ă to a re le  c ă r ţi:
Cor.

Poezii (Dimitrie Bolintineanu) . . 1'80 
Versuri şi Prosă (Alexandreseu) . . 1 - 5 0
Opere complete, poezii (Alexandri) . 1‘80 

» » proza ( » ) . 1-80
» » teatru III » ) ..

ediţie populară ...................................... 1’80
Opere complete teatru II (Alexandri) 1-80 

» » .  IV ( » ) 1-80
Cum iubeşte o fată (Nuvele) Pop . 1’80 
Floare-Ofiiită (Eoman) Sadoveanu) . 2-40 
Povestiri din războiu » . 1.80
Şoimii (S a d o v e a n u )................................ 1'80
Povestiri »  2-40

Cor.
In urma plugului (Sandu Aldea) . . 1 80
Două neamuri » » . . 1-80
Vatra părăsită (nuvelă din popor) . 2-40 
Din Bătrini (naraţiune istorică) . . 3-—
Mihaiu Vodă Viteazul (Bălceseu) . 1-80
La noi în v i i ş o a r ă ............................. 2 40
Ciocoii vecbi şi n o i ............................. l -80
Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamati P 80  
Opere complete (Odobescu). . . .  
Literatura populară (Etninescu) . . 1'80
Rutenisarea B u c o v in e i .......................... 4'20
Chinuiţii (D u n ă r e a n u ) ....................... 1‘80
Opere complete (Ioan Creangă) . . 18 0

F .  C r i b o v i c i ,  ( F .  S c h ä c h t e r ) .

Anunţ de deschidere.

P r ă v ă l i a  d a  h a i n i
Strada primăriei Nr. 6 (Hotel Central) 

s ’ a  d e s c h i s  l a  1 1  A u g u s t  a .  c.

Mare asortiment de

haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii
precum şi toalete pentru dame, fasonul cel mai nou.

Serviciu acurat! Preturi moderate!

Onoratul P. T. public este rugat de a lua marfa în 
privire fără să fie silit a cumpăra.

Cu deosebită stimă:

Isak Rosenblatt Marcus Furhrer.

Tipărituri pentru parochiate
se găsesc de vînzare la

Societatea tipografică bucovineană in Cernăuţ, Piaţa principală 3.

IGNDCsN

Prăvălia JB. Baltinester iun., Cernăuţ
ty, S trad a  E n z enbe rg  £Tr. SiFondată la 1873 Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării P. L. PocŞ&r, Ghrudim; Auto«? Capek, Viena; de pălării I. Heinric AT,. Viena; Iosif Piclder şi fii, Graz

oferecKâ respectuos articolii nou sosiţi pentru sezonul de toarnă şi anume

Pălării pentru domni, băieţi şi copii de pîslă, loden şi peluche.

Legători de gît englezeşti din ţară, cele mai fine de fasonul şi cu desemnurile 
cele mai nouă.

Lingerie garantată pentru domni şi copii, gulere, mangette, batiste, ciorapi şi călţuni. 

Caşchete pentru dame, domni, fetiţe şi băiaţi, nontăţile ultime.

@ Marfă de confecţiune pentru copii şi fetiţe, pardisie şi bo-
nete potrivite.

Marfă de confecţiune pentru domni.Gulere dePl aie tir leze a
chete de piele pentru vînătoare şi automobil etc.

glanuri englezeşti, gilete, ja-

P Q I Î I l P O f i i  bot'110 pentru dame, domni, băieţi, fetiţe şi copii din cea mai lină piele
1  d p l i u d l l l ,  de Chevreau, Boxcalf; cele mai potrivite forme americane ortopedice, 

pantofi, botine pentru turişti, silvici şi alpinişti, toate cu garanţă.

P f l l ’t l l l ’ i  l ,entni dame, domni, şi copii, de ploaie şi soare. Corturi de mâtasâ cu 
U U i  ( U i  1 garanţă de un an.

A r t i n n l i  n p t l t r i l  1711191 din ţară şi străinătate, dela calitatea cea mai
l i l  U b l l l l  j J C l l l i  U  V U id J  eftină pînă la cea mai fină. Cea mai maro alegere 

de cergi pentru călătorii englezeşti şi pleduri.

Beţe şi beţişoare eu şi fără cap de argint, ultimele noutăţi.

Mănuşi glace, piele de cerb, cbair, cele mai fine feluri de Fonvs, Dents etc.

Depozit de albituri Dr. Lahmann şi albituri veritabile Jâger.

P o iv f l l lT U U M  săpunuri, perii de strae si cap, piepteni, găteli pentru cap, toţi 
IT d i  1 U U I  U i  i ,  articolii de sport.

Arme. Revolvere, puşti de vînat, articoli pentru vînat, muniţiuni.

♦  m a g a z i n  c u  d r o g u e ,  c h i m i c a l i i ,  v ă p s e S i  ş i  p a s * f u m e r i i .  +
Strada principală Nr. 12. o :e :K2>T.A.TTT, Strada principală Nr. 12 .----------=

Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.
Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.

= =  Preparate nutritoare pentru eopii şi bolnavi. =
---------- Contra tusei şi răguşelei:----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
.. : ......'. de ceapă, pastile de Ems. : * 1

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
—...... din ţară şi străinătate.

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, u tensilii pen tru  desemn şi p ictură

Pentru pictură In em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru
- email si toate celelalte utensilii. _  .. _»

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

= = = = =  nămol feruginos etc. = = =  
B . e q u i s i t e  d e  f e l i u r i t ©  f e r e s t e i e  m i c i .  

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  9  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor.

Redactor responsabil: Dionisîe Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


